
الأحاديةالهجونةتمارين تطبيقية لدرس 

خالد يمني: الاستاذ

المركز الجهوي لمهن التربية والتكوين
القنيطرة-سلا-جهة الرباط

فرع القنيطرة



:تطبيقية ريناتم

:اليةقصد دراسة كيفية انتقال بعض الصفات الوراثية عند الفأر انجزت التزاوجات الت

تم بين ذكر وأنثى لون عيونهما أسمر : التزاوج الأول

75%فتم الحصول في الجيل الأول على  (brun(

.من الخلف بعيون حمراء% 25من الخلف بعيون سمراء و

.؟ علل جوابكهل الأبوان من سلالة نقية_ 1

.حدد معللا إجابتك الحليل المتنحي_2



خارجي في حالة تزاوج ما هي المظاهر الخارجية المتوقعة ونسبة كل مظهر_ 3

فردين من الجيل الأول مظهرهما الخارجي مختلف؟

يل تم بين فأرة ذات فرو فاتح وفأر ذي فرو أسود فتم الحصول في الج: التزاوج الثاني

الأول على ذكور ذي 

.فاتح و اناث ذات فرو مبقع فرو

.انطلاقا من نتائج التزاوج الثاني_ 4

ماذا تستنتج بخصوص السيادة بين حليلي المورثة المسؤولة عن لون الفرو؟. أ

.حدد معللا اجابتك كيفية انتقال الصفة المسؤولة عن الفرو. ب



.اكتب النمط الوراثي للأبوين المستعملين في التزاوج الثاني_ 5

.استعمل الحرف الأول من التسمية اللاتينية لتمثيل المورثة المدروسة:ملحوظة

تم بين أفراد الجيل الأول المحصل عليهم في التزاوج الثاني فتم :الثالتالتزاوج 
.الحصول على الجيل الثاني

.أنجز شبكة التزاوج. أ.6

.استخرج من هذه الشبكة المظاهر الخارجية المتوقعة لأفراد الجيل الثاني. ب



يلاحظ في الجيل الثاني وجود أحد المظاهر الخارجية عند الإناث دون الذكور ووجود 

مظهر خارجي أخر 

.عند الذكور دون الإناث

ما هو المظهر الخارجي الذي لا يوجد عند الإناث وما هو المظهر الخارجي الذي . أ.7

لايوجد عند الذكور؟

اعتمادا على المعطيات السابقة وعلى معلوماتك فسر لماذا يتم الحصول على هذين . ب

. المظهرين عند الجنسين معا



تصحيح التمارين التطبيقية

.يدل الحصول على خلف غير متجانس في الجيل الأول على أن الأبوين من سلالة غير نقية. 1

(1/4)%25وسمراءعيون(3/4)%75الأولالجيلفيعليهاالمحصلالنسبتدل.2

متنحيالأحمراللونعنالمسؤولالحليلأنعلى

لالأوالجيلمنفردينتزاوجحالةفيمظهركلونسبةالمتوقعةالخارجيةالمظاهر.3

:هيمختلفالخارجيمظهرهما



إذا كان الفرد ذو عيون سمراء متشابه الاقتران❖

100% [B]

إذا كان الفرد ذو عيون سمراء مختلف  الاقتران❖

50%[B]

50%[n]



ظهور لون وسيط بين الفاتح و الأسود في الجيل الأول. أ.4
 B = N. دليل على تساوي السيادة

:المورثة المسؤولة عن لون الفرو مرتبطة بالجنس لأن . ب.4

.أفراد الجيل الأول غير متجانسون فيما بينهم✓

.مظهر الإناث يختلف عن مظهر الذكور✓

.Xالصفة متواجدة عند الجنسين معا                  محمولة على الصبغي الجنسي ✓

النمط الوراثي للأبوين المستعملين في التزاوج الثاني. 5

المورثة مرتبطة بالجنس✓

تساوي السيادة✓

B:بنرمز للحليل المسؤول عن اللون الفاتح ✓

N:بنرمز للحليل المسؤول عن اللون الأسود ✓



XN//Yالذكور      ➢

XB//XBالإناث     ➢

F1 X F1شبكة التزاوج الثالث . أ.6

♂المظهر الخارجي          • [B]        X ♀[BN]

 XB// XN XB//Yالنمط الوراثي•

/XB/½ XB ½الأمشاج •

½ Y/ ½ XN /

شبكة التزاوج•



♀

♂
½ XB/ ½ XN /

½ XB/ ¼ XB//XB

[B]

¼ XB ///XN 

[BN]

½ Y/ ¼  XB// Y

[B]

¼ XN //Y

[N]



♀ ♂ الجنس

[BN]

لون مبقع

[B] 

لون فاتح

[N]

لون أسود

[B]

لون فاتح

المظاهر الخارجية

المظاهر الخارجية المحصل عليها في الجيل الثاني .ب



[BN]:المظهر الخارجي الذي لا يوجد عند الذكور هو. أ.7

[N]:المظهر الخارجي الذي لا يوجد عند الإناث هو

. ب

لا يمكن الحصول على ذكور ذوي فرو مبقع لأن❖

وهذا اللون , واحدXالذكور لا يتوفرون إلا على صبغي جنسي 

و Nأحدهما يحمل الحليل Xيستلزم توفر الفرد على صبغيين 

مع العلم أن تواجد الحليلين معا عند Bالأخر يحمل الحليل 

.الذكور أمرا مستحيلا

لا يمكن الحصول على إناث ذات فرو أسود إلا في حالة تزاوج❖

ذكر ذي فرو أسود مع أنثى ذات فرو أسود أو مبقع بالأسود و 

.  الأبيض


